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На протяжении последних лет современная школа нуждалась в коренных качественных изменениях в отношении обучения и воспитания. Произошли большие перемены в жизни современной школы: изменяются учебные планы, разрабатываются и успешно вводятся в обучение альтернативные программы и учебники; появились частные школы, лицеи, гимназии, колледжи; изучается опыт зарубежных школ.

Классно-урочная система не в полной мере дает возможность приобретать навыки коллективизма, сотрудничества, взаимопомощи, самостоятельности, и, следовательно, сдерживает процесс развития учащихся. Встала проблема пересмотра разработанных в дидактике организационных форм обучения, которые более отвечали бы требованиям обучения
Я работаю по программе разработанной коллективом авторов под руководством Н.Ф.Виноградовой «Школа 21 века». Данный УМК представляет собой целостную систему, развитие детей в данной системе понимается не в узком смысле, не как развитие отдельных качеств - внимания, памяти, воображения и тому подобное, а как общее развитие личности, как целостное движение психики. Каждое новообразование в психике в ходе общего развития возникает как следствие взаимодействия и ума, и воли, и чувств ребенка, как следствие их целостного, нерасчлененного единства.
Система отличается верой в каждого ребенка, в его силы. При этом учитывается, что развитие каждого ребенка идет неравномерно - то замедленно, то скачкообразно - в зависимости от его индивидуальных особенностей, от особенностей высшей нервной системы, его опыта. 
Основной задачей курса является научить ребёнка учиться, сформировать основные компоненты учебной деятельности. 

В системе обучения меняется сам урок. Дидактическим стержнем урока является деятельность учащихся. Их действия с учебным материалом носят преобразующий характер. От организации работы на уроке зависит взаимосвязь между деятельностью учителя, ученика, классного коллектива. Сотрудничество, взаимодействие с другим человеком - это единственный способ освоения, присвоения учебной культуры.  
Будучи дошкольником, ребенок был вовлечен в разные формы сотрудничества (младенческие, детские, игровые). Однако, переступив порог школы, ему предлагается освоить еще одну совершенно новую форму сотрудничества - учебное сотрудничество.
Учебное сотрудничество следует отличить от предшествующих - дошкольных, доучебных форм сотрудничества ребенка и взрослого. Следует отметить, что ни одна из освоенных ребенком форм сотрудничества не умирает с окончанием собственного возраста, а продолжает существовать на протяжении всей человеческой жизни.
Примеры, где на уроке я использую различные формы сотрудничества с классом:
· улыбаюсь классу, прошу всех посмотреть на меня встречаюсь глазами с детьми (младенческая);
· я пишу на доске образец буквы, дети в воздухе повторяют ее движениями (собственно учебная);
-
я   диктую   слово   орфографически,   дети   пишут,   проговаривая шепотом каждый звук (собственно учебная);
-
я прошу детей встать парами и при помощи ног, рук, или изменения позы составить буквы, которые я называю (игровая).
Данными примерами, я показала, что дошкольные формы сотрудничества являются необходимым, но недостаточным условием освоения специального содержания учебной деятельности - системы научных понятий.
Учебное сотрудничество направлено на общие для всех людей способы мышления и действия, а не на уникальную неповторимость каждого человека.
Учебное сотрудничество направлено на результат, а результатом являются новые способы действия, освоенные ребенком.
Чтобы обеспечить условия рефлексивного развития сознания младших школьников средствами обучения, необходимо специально организованное сотрудничество. 
Когда учитель приглашает учеников к совместной учебной деятельности, то дети отвечают ему только так, как умеют: неучебным образом.
Новые учебные отношения детей с миром детей и  взрослых, с культурой должны появиться для того, чтобы:
· опираясь на достижения предыдущих возрастов, преодолеть их ограниченность, не дать развиться их слабым сторонам;
· доверчивость ребенка не  переросла в некритичность как свойство мышления и личности;
· способность и склонность к подражанию  не  переродилась в исполнительскую  репродуктивность, отказ от  самостоятельности, склонность действовать по готовой инструкции;
-
ребенок начал  осваивать  учебную  позицию раньше,  чем  он пресытится ролью «хорошего ученика».
Таким образом, учебное сотрудничество необходимо в обучении, направленном на воспитание человека способного учить, менять самого себя. Можно выделить три формы сотрудничества:
· учебное сотрудничество с взрослыми;
· учебное сотрудничество со сверстниками;
· встреча (множество встреч) ребенка с самим собой
Исходя из выше изложенного, я считаю что, учебное сотрудничество должно строиться как договор о сотрудничестве и взаимопомощи: в составлении которого участвуют обе стороны - и учитель, и дети. 
     Попав в новые условия и выяснив для себя ограниченность собственных возможностей, человек имеет три варианта действия:
· создать, изобрести новый способ;
· найти недостающий способ в книгах;
· узнать о нужном способе действия у человека владеющего им.
    Первый  и  второй  варианты  встречаются  у  отдельных  младших школьников,

 и в этих случаях мы говорим об одаренности или об опережающем развитии.
Третий путь - норма для младшего школьника, владеющего учебным сотрудничеством.
У меня возник вопрос: что же должен уметь ученик для того, вступить с взрослым именно в учебные, а не какие либо иные отношения? Я выяснила:
-
выделить в задаче принципиально новые условия;
-
провести анализ имеющихся у него средств и способов действия применительно к новым условиям;
-
зафиксировать   несоответствие   задачи   и   наличных   способов
действия;
-
указать на это противоречие взрослому.
То есть учебное обращение к взрослому означает следующее: ребенок знает, чего он не знает, хочет это узнать, указывает учителю, чему именно он хочет научиться, где нуждается в помощи и в какой помощи.
Я хочу привести пример фрагмента урока, где подобная форма сотрудничества возникает впервые.
Учитель. Я загадала имя девочки, начинающееся на букву «эль». С какого звука начинается это имя?
Дети. Ллл.
Учитель. Почему?
Дети. Л'л'л"
Учитель. Почему? Вы можете ли точно определить, с какого звука начинается мое слово? Что нужно еще у меня спросить?
Дети. Какая гласная стоит позади «эль»?
Учитель. Буква «а». Теперь кто может точно назвать первый звук в моем слове?
Дети. Лллллл
Лариса....
Учитель. Отлично. А следующее мое слово начинается на букву «тэ». Хором назовите первый звук.
Часть детей немедленно попадаются в эту «ловушку». Но, по крайней мере, треть класса, сияя, тянут руки.
На описанном выше уроке дети поднялись с игровой, до школьной ступеньки отношения к заданию учителя. А за этим стоит умение видеть позицию другого человека, оценивать ее, принимать или не принимать, а главное, иметь собственную позицию, точку зрения, отличать ее от чужой и защищать ее.
Единственной сферой детской жизни, в которую не допущено общение и сотрудничество со сверстниками, остается учебная деятельность младших школьников. Детей рассаживают за удобные парты, запрещают разговаривать друг с другом, взаимопомощь на уроке называют нехорошим словом «подсказка и списывание». Получается, что в учении - в их главном деле - они лишены общества сверстников - этого существенного фактора нормального развития. Ученики на уроке не общаются, не взаимодействуют непосредственно - учитель всегда выступает посредником между детьми. Отношение «ученик - учитель» реально существует, а совместная учебная работа детей, предполагающая их непосредственное обращение друг к другу за советом и помощью, обмен мнениями между всеми учениками без посредства учителя встречаются крайне редко, в виде исключений или дисциплинарных нарушений. Дети учатся рядом, но не вместе, не сотрудничают друг с другом. На мой взгляд, такая ситуация пагубно влияет на психическое состояние - вызывая напряжение, тормозит процесс усвоения учебного материала.
Сотрудничество детей друг с другом является основой для организации коллективной формы обучения в начальной школе. 

В поисках путей более эффективного использования структуры уроков разных типов особую значимость, для меня, приобретает форма организации учебной деятельности учащихся на уроке.
Поскольку на уроке могут быть использованы разные формы организации учебной работы учащихся, то я рассматриваю урок как некоторую совокупность организационных форм обучения.
В современной дидактике под понятием «общие формы организации обучения» объединяются фронтальные (общеклассные), коллективная (бригадные, парные, групповые) и индивидуальные формы учебной работы.
Я считаю, что коллективные виды работ тесно взаимосвязаны, более того, каждая предыдущая работа является базой для организации последующей, более сложной. В своей работе я начинаю формировать умения коллективной работы именно с работы в парах, затем приступаю к организации работы в бригадах и укрупняю эту работу - организую работу в группах - такую систему организации работы я считаю необходимым условием успешности и результативности процесса обучения с использованием коллективных форм работы. 

Для учителей начальных классов для использования коллективной формы организации учебно-воспитательного процесса я разработала следующие рекомендации:
1. При построении учебного сотрудничества самих детей необходимо учесть, что такой формы общения в детском опыте еще не было. Поэтому детское сотрудничество следует культивировать с той же тщательностью, что и любой другой навык. Как сесть за партой, чтобы смотреть не на  учителя (как обычно), а на товарища; как соглашаться, а как возражать; как помогать, а как просить о помощи - без проработки всех этих «ритуалов» взаимодействия до автоматизма невозможно  организовать более сложные - свободные и творческие формы совместной работы учащихся.
2. При введении новой формы сотрудничества необходимо дать ее образец. Учитель вместе с 1-2 детьми у доски показывает на одном примере весь ход работы, акцентируя форму взаимодействия. Например, фразы: «Ты согласен?», «Не возражаешь?», «Почему ты так думаешь?» Несколько образов разных стилей взаимодействия помогают детям подобрать свой собственный стиль. Образец совместной работы будет освоен детьми только после  разбора 2-3 ошибок. Главный принцип разбора ошибок совместной работы: разбирать не содержательную ошибку, а ход взаимодействия.
3.
При оценке работы группы следует подчеркивать не столько ученические, сколько человеческие добродетели: терпеливость, доброжелательность, дружелюбие, вежливость. Оценивать можно лишь общую работу группы, ни в коем случае не ставить детям, работавшим вместе, разных оценок.
При такой форме организации учебного процесса повышается мотивация обучения, формируются коллективистские отношения, развивается самостоятельность. 
Коллективные формы работы помогают слить обучение, воспитание, и развитие в единый процесс, в котором решаются такие задачи, которые сейчас волнуют учителей: как можно учить детей без двоек, без принуждения, как развить у них достаточный интерес к знаниям, потребность в их самодеятельном поиске, как сделать учение радостным. На уроках с использованием коллективной работы детям можно и нужно делать то, что на обычных уроках не разрешается - двигаться, говорить, подсказывать. Они учатся помогать, обращаться за помощью друг к другу, что очень важно в учебном процессе, формулировать свою точку зрения, выяснять точку зрения своих партнеров, обнаруживать разницу точек зрения, пытаться разрешить разногласия с помощью логических аргументов. Коллективный способ обучения способствует демократизации и гуманизации учебно-воспитательного процесса.
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